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PIEŠŤANY ZUR ZEIT VON AUTONOMIE ZU SELBSTSTÄNDIGKEIT DER SLOWAKEI (1938/1939) 

von Martin Lacko 

Dnes už niet pochýb o tom, že regionálne dejiny sú integrálnou súčasťou 
historiografie a nie nejakou pridruženou, menejcennou podskupinou tzv. 
veľkých dejín, ako sa to neraz chápalo v minulosti. Práve na dejinách menších 
lokalít, osudoch ich obyvateľstva, možno lepšie ilustrovať – a tým i pochopiť – 
aj politické dejiny, výrazné spoločenské, ekonomické a sociálne premeny a ich 
odraz v živote ľudí. Problémom však sú tu, ako konečne aj pri iných vrstvách 
dejín, relevantné pramene a ich interpretácia. Osobitným problémom je – 
napriek ich množstvu – torzovitosť prameňov. K mnohým otázkam, ktoré by 
nás zaujímali nemáme k dispozícii temer nič, a opačne. Historik najnovších 
dejín má tak v mnohých smeroch ľahšiu, no zároveň aj ťažšiu pozíciu, než jeho 
kolega zaoberajúci sa starším úsekom dejín. 

Na interpretácie nepochybne najcitlivejším obdobím celých slovenských 
dejín je kratučké obdobie 1. Slovenskej republiky. Aj keď po roku 1989 padli 
ideologické a politické bariéry, mnohé stereotypy a skreslenia pretrvali. Tony 
kníh a článkov o vedúcej role ilegálnej KSS, o „hrdinskom a masovom“ odboji, 
chrlené temer polstoročia ideologického diktátu, na druhej strane ideovej 
bariéry zas legendy o kresťanskom charaktere tohto režimu, o nábožnosti jeho 
obyvateľov, o údajnej pomoci či záchrane prenasledovaných židov počas 
deportácii a pod. Pôjde však len o istý náčrt, zameraný viac-menej len na 
politické aspekty. Ďalšie dôležité aspekty ako hospodársko-sociálne otázky, 
kultúra, školstvo, odboj či dotyky vojny a pod. budú námetom ďalšieho 
spracovania v budúcnosti. 1 

                                                 
∗ Príspevok vznikol ako súčasť grantovej úlohy VEGA Regionálne dejiny Trnavského kraja, 

č. projektu 1/1213/04. 
1 Nutnosť nového spracovania vyvstáva aj tým skôr, že, regionálna spisba s tematikou 20. 

storočia spred roku 1989 je buď torzovitá, alebo z interpretačného aj faktografického 
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*** 

Piešťany na prahu 20. storočia neboli žiadnym moderným mestom, ako ho 
poznáme z posledných desaťročí, keď sa stali výkladnou skriňou 
komunistického štátu. Skôr naopak, boli len blatistou dierou. Ako konštatovali 
českí odborníci krátko po svojom príchode do Piešťan roku 1919, tieto sú 
„svojim vonkajškom a verejnými zdravotníckymi opatreniami, zanedbanou 
a neladnou, zaostalou dedinou.“ 2  Desaťtisícové kúpeľné „mesto“ nemalo 
v tom čase ani vodovod, ani kanalizáciu, ba ani hygienicky nezávadnú vodu! 
V meste sa vynímal akurát kúpeľný areál. Avšak nedostatkom mostov sa celá 
doprava uberala stredom kúpeľov! „Povedľa nemocných a o barliach sa ku 
kúpeľom hompáľajúcich hostí prechádzajú všetky vozidlá, zvlášť plne naložené 
povozy poľnohospodárskych produktov, alebo kameňom alebo drevom. Okrem 
toho sa tu preháňa všetok dobytok ako kravy, kozy ovce, bravčové na pastvu 
a späť. Prirodzený následok toho je, že uprostred najkrajších palácov 
kúpeľných je nutne nečistota a za suchého počasia zdvíhajú sa stĺpy prachu.“3 
Váh sa v tom čase rozlieval až do šírky 600 m, zanechával po sebe doslova 
spúšť, ktorú si dnes len sotva vieme predstaviť. 

Medzivojnové obdobie ale situáciu zmenilo k lepšiemu. Sotva by sa na 
Slovensku našlo iné mesto, ktoré by za 20 rokov prekonalo taký kus cesty ako 
Piešťany. Neustále sa zveľaďovali najmä kúpele, ktoré tvorili dominantu 
mesta. 4  Pribudli nové vily, sanatóriá. K dokonalejšiemu vzhľadu prispela 
kanalizácia, ako aj asfaltové cesty či chodníky. Od roku 1932 pribudol nový 
železobetónový most, (tzv. kolonádový), ktorý sa stal novou atrakciou mesta 
a o tri roky aj termálne plážové kúpalisko. Rozvoj kúpeľov, spolu 
s dokončením regulácie Váhu, mali pozitívny vplyv na celkový rozvoj aj 

                                                                                                                       
hľadiska dnes nevyužiteľná. Navyše spisba o Piešťanoch v r. 1. SR je dosť skromná. Práce 
z čias marxizmu sa venovali len odbojovej problematike (napr. ČELKO, V.: Piešťanskí letci 
v SNP. Bratislava 1984, TENŽE: Účasť piešťanských letcov v SNP (Balneo lo gický  
spravoda j  1984) či zborník Ľ. ŽVACHA a Ľ. PACKU Protifašistický odboj v okrese 
Trnava z roku 1979). Najpodrobnejšou je každopádne práca: BAČA, R.: HSĽS v Piešťanoch 
v rokoch 1939 – 1945. Balneo logický spravodajca  1999/2000, s. 212-229, čiastočne 
chronológia R. BAČU a J. HOVORKU s názvom Piešťany trochu inak (Piešťany 1993). 

2 Štátny archív Bratislava, pobočka Trnava, (ŠAP Trnava), fond (f). Obvodný notársky úrad 
(ONÚ) Piešťany, administratívne spisy (adm)., kartón (k). 10, memorandum naliehavých 
prác obce a kúpeľov Piešťany z 2. 11. 1919. 

3 Tamže. 
4 Hoci Piešťany boli oficiálne stále obcou, všeobecne za mesto boli pokladané, preto v texte 

používam oba výrazy. 
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vzhľad mesta. Získal sa priestor na novú výstavbu, zanikali staré, nízke domy 
a miesto nich vyrastali reprezentačné stavby obchodného, obytného, ale aj 
celospoločenského zamerania. 5  V roku 1935 boli Piešťany pripojené na 
medzinárodnú leteckú sieť. Získali tak aj istú medzinárodnú povesť, čo spolu 
s atraktívnym vzhľadom prispelo k tomu, že sa tu odohrávali viaceré významné 
európske aj svetové majstrovstvá. 6 

Piešťany teda v 20. a 30. rokoch prešli nepochybne modernizáciou, hoci 
štatút mesta získali až v roku 1945. 

Ráz mesta, vrátane blízkeho okolia, však okrem kúpeľov a k nemu 
pridruženému cudzineckému ruchu, v I. polovici 20. storočia určovalo stále aj 
poľnohospodárstvo. V Piešťanoch, ani v ich okolí nebolo totiž väčších 
priemyselných podnikov. Vidno to aj na dobovej štatistike. 

Podľa sčítania z 31. 12. 1938 bolo narátaných 12 960 obyvateľov, z toho 11 
779 Slovákov (skoro 91 %), 502 Čechov, (necelé 4 %), 400 „Moravákov“, 69 
sa prihlásilo ku Karpatorusom, 84 k Nemcom, 100 k Maďarom. Ďalej tu bolo 
aj 363 židov (asi 3 %), 5 Poliakov, 4 Cigáni a 33 iných. 

Z hľadiska konfesionálneho tu bolo 10 763 rímsko-katolíkov (83 %), 1 533 
izraelitov (12 %), 385 (t.j. asi 3 %) českobratských nem. a evanjelikov, 38 
reformovaných evanjelikov, 84 sa hlásilo k čs. cirkvi, 11 gréko-katolíkov, 112 
bolo bez. vyznania a iných 34.7 

Podľa sčítania z roku 1940 mali 13 352 obyvateľov, roku 1945 to bolo už 
vyše 14 500.8 Čo sa týka sociálneho zloženia, až polovica bola roľníkov.9 

 
O situácii v meste na sklonku jestvovania ČSR nás informujú dobové 

pramene, predovšetkým mestská kronika. 
Obyvateľstvo zažívalo horúce chvíle už na jar 1938. 21. mája, pri čiastočnej 

mobilizácii bolo z Piešťan povolaných 110 mužov a podľa dobového záznamu 
všetci išli svoju službu konať „ochotne“. Istou formou plebiscitu Slovákov boli 

                                                 
5 Napr. Reálne gymnázium, Masarykova škola, Poštový úrad, Obecný dom či nová budova 

okresného úradu a i. O téme bližšie pojednáva kniha Ľ. MRŇU Stavebné pamiatky Piešťan 
(Piešťany 2005), s. 46-62. 

6 Dejiny kráčajú cez Piešťany. Nové Slovensko 1, 1939, 1-3, s. 7. 
7 Pamätná kniha obce Piešťany. Archív Balneologického múzea, Piešťany (ďalej len 

Pamätná kniha), s. 356. 
8 Údaje podľa práce BAČA, R.-HOVORKA, J.: Piešťany trochu inak, nestránkované. 
9 Z vyše 13 300 obyvateľov roku 1940 bolo roľníkov až 6 610. K stavu remeselníkov 

a živnostníkov sa hlásilo 1 744 (13 %) občanov, v obchode, peňažníctve a doprave 
pracovalo 3 673 občanov (28 %), vo verejnej službe a slobodných povolaniach 2 256 (17 
%), v domácej a osobnej službe ostalo 2 414 a v iných sektoroch 3 218 duší. 
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aj obecné voľby, ktoré sa konali hneď nasledujúci deň – 22. mája 1938 v 177 
obciach, vrátane Piešťan. Voľby doprevádzala aj nefalšovaná politická kampaň. 
Obec bola preplnená letákmi, v ktorých „každá strana sľubovala všetko možné 
a nemožné a postavila sa do svetla ako jediná blahodárna strana“, pričom vraj 
nechýbalo časté bodnutie do HSĽS.10 Volieb sa zúčastnilo celkovo 14 strán, 
z ktorých mandáty získalo 11 strán. Najviac, (2 501 hlasov, 15 mandátov), 
získala HSĽS. Čo do počtu hlasov, nemala medzi ostatnými stranami 
konkurenciu.11 

Špecifikom posledných demokratických volieb v medzivojnovej ČSR bolo, 
že pri sčítaní sa vytvorili dva bloky: Komunisti sa spojili so sociálnymi 
demokratmi, živnostníkmi a lidákmi, kým Hlinkovci len s bezvýznamnou 
Občianskou stranou kresťanských roľníkov a robotníkov (tá vo voľbách úplne 
prepadla, keď získala len 29 hlasov). Zvyšné strany vystupovali pri sčítavaní 
hlasov samostatne. Avšak, keď došlo k voľbe starostu, podstarostov a členov 
obecnej rady, všetky strany sa jednotne spojili proti HSĽS, ktorú takto 
prehlasovali. Aj preto bol za starostu zvolený automechanik Michal Chrenko, 
kandidát živnostenskej strany. HSĽS sa tak ušiel len post jedného z dvoch 
podstarostov (vtedy miestostarosta). Do svojho úradu však noví funkcionári, 
vrátane starostu, nastúpili až o tri mesiace, 27. augusta 1938.12 

Zdá sa však, že slovenskí obyvatelia Piešťan vo všeobecnosti neprejavili 
veľkú snahu pomôcť ČSR, ak by mali obetovať aj čosi zo svojho majetku. 
Vidno to o.i. aj z akcie dobrovoľných príspevkov na obranu štátu v júni 1938. 
Výkaz súkromných darcov, ktorý sa zachoval, uvádza k 21. júnu 1938 celkovo 
101 mien obyvateľov piešťanského notárskeho obvodu. Už letmý pohľad totiž 
prezrádza, že prispievali zväčša len miestni Česi a Židia, slovensky znejúcich 
mien tu je snáď ani nie 10 %.13 

O bytí či nebytí republiky sa malo rozhodnúť v posledných septembrových 
dňoch. Už 23. ráno boli v obci vyvesené plagáty o všeobecnej mobilizačnej 
povinnosti mužstva do 40 rokov. Tieto správy boli vzápätí potvrdené aj 

                                                 
10 Pamätná kniha, s. 336. 
11 Ďaleko za ňou, ako druhá skončila KSČ (685 hlasov, 4 mandáty), tretia Strana pre rozkvet 

Piešťan (551, 3), sociálni demokrati (499, 3), židovské strany (437, 3), Agrárnici (261, 2) 
a i. Všetky strany, mimo HSĽS, získali spolu celkovo 21 mandátov. Pamätná kniha, s. 337-
338. 

12 Pamätná kniha, s. 341. Novozvolené zastupiteľstvo sa dokonca zišlo až 19. septembra 
1938! 

13 ŠAP Trnava, f. ONÚ Piešťany, k. 24. Prispelo aj 28 organizácií (školy, úrady, obchody, 
podniky, armáda a pod.) 
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rozhlasom. Podľa kronikára, všetky tieto správy obyvateľstvo prijalo „s 
kľudom“, pričom sa vojnopovinní okamžite pripravovali na odchod. „Odvaha 
a oduševnenie bolo skutočne vzorné“, nedošlo vraj ani k jedinej výtržnosti či 
komplikácii. Ba občianstvo vychádzalo v ústrety aj po stránke ubytovacej, keď 
ochotne prepúšťalo nadbytočné domové priestory na vojenské účely. Celkovo 
z Piešťan narukovalo až 2 600 mužov. V napätej medzinárodnej situácii 
obyvatelia očakávali „svoj osud“. Nervózna situácia sa upokojila 30. 
septembra, po oboznámení sa s Mníchovským verdiktom.14 

Ako sprievodný jav veľkých politických otrasov vznikali aj rôzne poplašné 
chýry. Tak v septembri 1938 to bola nákupná panika viacerých článkov dennej 
potreby, ako napr. tuk, masť a i. Obchodníci si začali hromadiť ich zásoby 
a následne vyzývali občanov k ich nákupu.15 Rýchlym zásahom úradov však 
nakoniec v meste nedošlo k zvýšeniu cien, ani k citeľnejšiemu nedostatku 
tovarov.16 

Autonómia 

Snáď ešte výraznejšie než Mníchovská konferencia sa na politickom živote 
mesta odrazili žilinské udalosti 6. októbra 1938. Práve v tomto meste totiž 
ľudáci deklarovali nielen slovenskú autonómiu, ale aj nastolenie svojej 
politickej moci na Slovensku. Správu o nich doniesli ako prví miestni 
funkcionári, ktorí prišli priamo zo Žiliny. Správa sa rýchle rozniesla po meste. 
Niektoré ľudácke rodiny ozdobili svoje domy vlajkami či zástavami. Po 
večernej ružencovej pobožnosti 17  zorganizoval F. Bielek slávnostný 
autonomistický sprievod. Pokojný sprievod bol však až príliš „bedlivo“ 
sledovaný vládnucimi kruhmi; bola totiž nariadená vojenská pohotovosť, 
manifestantov doprevádzali nielen četnícke hliadky, ale aj nákladné autá 
s guľometmi, až bol nakoniec úradne rozpustený.18 

Ako snáď prvý znak zmeny pomerov boli z verejných miestností odstránené 
portréty bývalých prezidentov Masaryka a Beneša. Podľa kronikára 
obyvateľstvo „s rozhorčením a sklamaním vzalo na vedomie účasť týchto 

                                                 
14 Pamätná kniha, s. 343-345. 
15 ŠAP Trnava, f. ONÚ Piešťany, adm., k. 24, obežník OÚ v Piešťanoch notárskym úradom 

z 21. 9. 1938. 
16 Pamätná kniha, s. 344. 
17 Pred II. Vatikánskym koncilom bývali sv. omše ráno. 
18 Pamätná kniha, s. 346. 
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v slobodomurárskych lóžach.“ To sa vraj úradne zistilo pri rozpúšťaní lóží, 
ktorých členmi boli vraj, na hanbu mesta aj niekoľkí Piešťanci.19 

Druhým manifestačným sprievodom, ktorým však už ľudáci neohrozene 
demonštrovali svoju moc, bol sprievod zo 16. októbra. Tohto sa zúčastnili aj 
najvyšší predstavitelia z Bratislavy: konkrétne minister autonómnej vlády F. 
Ďurčanský, šéf propagandy A. Mach, či bratislavský kanonik K. Körper, ktorý 
bol duchovným vodcom Hlinkovej gardy (HG). Manifestácia, na rozdiel od tej 
prvej zo 6. októbra, už nemala čisto oslavný a pokojný charakter. Naopak, 
jasne sa tu ukázali tendencie, ktoré režim neopustili až do svojho krachu. 
Konkrétne, ako zaznamenáva kronika, obyvateľstvo tu prejavilo „svoj nesúhlas 
a nenávisť voči Čechom a židom“, pričom odznievali výkriky typu „Slovensko 
Slovákom, Palestína židákom“, „Češi preši do Prahy“ a pod. Význam 
slovenského dvojkríža na gardistickom znaku, ako aj nový pozdrav „Na stráž“, 
vysvetľoval prítomným kanonik Körper. Od tohto dňa si spomenutý pozdrav 
občania Piešťan vraj všeobecne osvojili a začali používať.20 

HSĽS si od jesene 1938 v mnohých rysoch počínala obdobne ako KSČ po 
februárovom prevrate 1948. Tzv. aktivistov, ochotných participovať s novým 
režimom vzala na milosť, ostatných z politiky vytesnila. Celkovo sa však nový 
totalitný režim chopil moci bez väčších problémov – Piešťany neboli na 
Slovensku výnimkou. 

Podobne ako aj v ďalších mestách, aj tu sa sformoval Národný výbor.21 Jeho 
členmi boli temer bez výnimky ľudáci, ktorých navrhli miestni vedúci 
funkcionári strany a „požehnal“ predseda MO HSĽS farár Alexander Šindelár. 
Starosta obce, rovnako ako okresný náčelník, tento zoznam dostali iba na 
vedomie.22 

Takisto Obecná rada Piešťan si bez námietok osvojila výzvu Ministerstva 
vnútra Slovenskej krajiny z 19. 10. 1938 č. 10/38 aby doplnila obecné 
zastupiteľstvo za tých poslancov, ktorí „vypadli“ následkom zrušenia ich 

                                                 
19 Tamže, s. 347. 
20 Pamätná kniha, s. 349. Körper však v spomienkach túto, či podobné udalosti obchádza, 

akoby nejestvovali. Obdobie autonómie sa mu zúžilo na tvrdenie, že vraj HG bola za ČSR. 
Pozri KÖRPER-ZRÍNSKY, K.: Môj život. Bratislava 1993, s. 150. 

21 Uvádza sa aj „Slovenský národný výbor“. K otázke NV a jeho prepojeniu s HG pozri aj 
SOKOLOVIČ, P.: Národný výbor v Trnave a jeho vzťahy k HG v roku 1938. His to r i cké  
rozhľad y 2 , 2005, s. 157-174. 

22 12. októbra NV ustanovil do funkcie veliteľa MO HG Gejzu Šmeringa, ktorá bola týmto 
deklarovaná. Pamätná kniha, s. 347-348. Už od februára 1939, ak nie skôr, bol však 
veliteľom HG Eugen Táborský. 
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politických strán.23  Namiesto zrušených strán, konkrétne KSČ (4 mandáty), 
Sociálna demokracia (3), Židovská strana (3). Spomenutých 10 kresiel 
v miestnom zastupiteľstve bolo jednoducho zrušených, čím sa ich počet 
redukoval na 26.24 Starosta Chrenko zatiaľ vo svojom úrade ostal. 

Okrem totalizácie politickej moci25 na komunálnej úrovni či začínajúcich sa 
„hlučných“ zhromaždení, sa nový režim prejavil navonok aj premenúvaním 
ulíc a námestí, či umiestnením krížov do tried Štátnej meštianskej školy.26 
Obecné zastupiteľstvo tiež iniciatívne navrhlo, aby sa hlavná ulica, vedúca od 
stanice po kúpeľný ostrov premenovala na ulicu Andreja Hlinku. Režimu 
prekážal aj slávny Ján Amos Komenský, keďže nebol Slovák. Aj jeho námestie 
preto muselo ustúpiť Hlinkovmu menu. Zmeny názvov sa údajne stretli „s 
veľkým nadšením a jednohlasným súhlasom“ prítomných poslancov.27 

Nesporne s úspechom sa stretol aj nábor do Hlinkovej gardy; podľa 
dobových záznamov sa jej prvá oficiálne prehliadka konala 23. októbra, za 
účasti údajne až do 700 gardistov, vrátane hlavného veliteľa HG z Bratislavy 
Jána Dafčíka.28 Už o tri dni neskôr nasledovala ďalšia verejná manifestácia – 
oslava 20. výročia Martinskej deklarácie s lampiónovým sprievodom HG. 

Verejne citeľnou udalosťou bol aj nútený odchod českých zamestnancov 
z mesta. Tento sa konal už v druhej polovici októbra. Išlo najmä o niekoľkých 
četníkov, riaditeľov škôl, prednostu pošty, ako aj okresného súdu, či prednostu 
stanice.29 29. októbra sa zmenilo aj obsadenie funkcie vedúceho notára; miesto 
Jozefa Hrivnáka prišiel Bohdan Vilček. 

Všetky antidemokratické zmeny boli úradne označené ako „Deň smierenia“ 
a takto sa mali aj oslavovať. Za deň zjednotenia bola úradne vyhlásená nedeľa 
20. novembra. V každom meste či dedine sa mala v tento deň konať 
manifestácia, rečniť o „význame politického sjednotenia slovenského národa“ 

                                                 
23 ŠAP Trnava, f. ONÚ Piešťany, adm., k. 24, zápisnica zo zasadnutia obecnej rady dňa 21. 

11. 1938. 
24 ŠAP Trnava, f. ONÚ Piešťany, adm., k. 24, hlásenie starostu Piešťan OÚ v Piešťanoch 

z dňa 1. 12. 1938. 
25 V októbri bola pozastavená činnosť KSČ, v novembri rozpustená Sociálna demokracia, 

SNS, aj všetky židovské strany. Zvyšok bol zlúčený do HSĽS. 
26 O umiestnenie krížov do vôbec všetkých tried a miestností školy požiadal okresný úrad 

riaditeľ školy. ŠAP Trnava, f. ONÚ Piešťany, adm., k. 24, žiadosť z 11. 11. 1938. Obecná 
rada žiadosť riaditeľa schválila. 

27 ŠAP Trnava, f. ONÚ Piešťany, adm., k. 24, výťah zo zápisnice zasadnutia obec. 
zastupiteľstva (OZ) z 30. 11. 1938. 

28 Pamätná kniha, s. 349. 
29 Tamže, s. 351. 
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V Piešťanoch sa manifestácia odbavila na námestí pred kostolom, pričom 
hlavným rečníkom bol farár Šindelár.30 

Nesporne najhlučnejším a neprehliadnuteľným znakom nástupu novej 
totality však boli výtržnosti Hlinkovej gardy. V Piešťanoch konal nástup 
gardistov celého okresu 27. 11. 1938 za účelom „slávnostnej prísahy“. 
Piešťanských gardistov mali morálne pozdvihnúť najvyšší politickí 
predstavitelia – Ďurčanský, Sidor, Mach, ale aj Tuka. Ich reči vraj 
zhromaždenie vypočulo „s oduševnením“. 

Práve spomenutý Tuka sa stal aktérom udalosti, ktorá akoby symbolizovala 
nástup a praktiky nového režimu. Išlo o jeho pobyt v tunajších kúpeľoch. Tuka 
sa tu dostal prostredníctvom svojho oddaného stúpenca J. Farkaša, ktorého 
svokra mala v kúpeľoch pomerne významný post. Dňa 23. októbra sám Ľ. 
Winter ubytoval známeho hosťa v liečebnom dome Cyril. Pri nástupe ešte Tuka 
predstieral galantnosť, no v priebehu pár dní sa jeho správanie rýchle zmenilo. 
Po kúpeľoch sa začal producírovať v gardistickej uniforme, okázalo prijímal 
svojich politických hostí, vrátane F. Karmasina. Ten mu sprostredkoval aj 
známu audienciu u Hitlera. Po návrate z Berlína sa Tuka začal správať priam 
ako nový vlastník kúpeľov. Keď sa v decembri z balkónu Obecného domu lúčil 
s Piešťancami, nezabudol sa verejne vyhroziť „odstránením moci“ 
Winterovcov. Snáď aj preto sa domnieval, že „židom“ za služby platiť netreba 
– jeho niekoľkotýždňový pobyt v kúpeľoch ostal totiž neuhradený.31 

Práve Winterovci sa stali hlavným terčom politiky „odžidovčenia“ Piešťan, 
hoci šlo len o formálnu zámienku. Ešte v roku 1907 totiž celá rodina prestúpili 
na katolicizmus.32 

Poslednou, politicky významnou udalosťou v celoslovenskom meradle boli 
voľby do Snemu Slovenskej krajiny. Povolená bola len jediná kandidátka, 
ktorú, až na výnimky, tvorili ľudáci. Presnejšie, nešlo teda o voľby, ale 
o plebiscit s otázkou, či volič chce „slobodné, nové Slovensko“. Vyjadrením 
súhlasu bolo vhodenie jedinej kandidátky do obálky a urny, čo spravilo 7 154 
Piešťancov z celkového počtu 7 185. Bolo to viac než 99.5 %, teda ešte viac, 
než celoslovenský priemer, ktorý bol 97.5 %. Za prejav nesúhlasu sa pokladalo 
vhodenie prázdnej obálky, čo však učinilo len 31 voličov. „Špecifikom“ tohto 

                                                 
30 Pamätná kniha, s. 353. 
31 O Tukovej návšteve pozri WINTER, Ľ.: Spomienky na Piešťany. Piešťany 2001, s. 87, či 

BAČA, R.: c. d., s. 212. 
32 Nacistický denník Völkischer Beobachter už 8. 11. 1938 zaútočil na Winterovcov 

a Leonhardiovcov, ktorých vraj treba odstrániť z Piešťan. WINTER, Ľ.: c. d., s. 88. Proces 
poštátnenia kúpeľov však ostane mimo pozornosť práce. 
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plebiscitu bolo, že miestni Nemci a Maďari museli hlasovať v oddelených 
miestnostiach.33 

Rok 1938 uzavrela zbierka organizovaná Národným výborom. Výnos – viac 
než 212. tisíc Ks, mal byť použitý na podporu sociálne odkázaných, detí, ale aj 
iné účely. Tak napr. miestnej Garde sa ušlo až 50 tis. Ks, čo bolo oveľa viac, 
než napr. položka na šatstvo a obuv pre chudobné deti. (MO HSĽS dostala 
ďalších temer 20. tisíc). Zvláštne je aj to, že zoznam darcov oficiálne nikdy 
nebol zverejnený. 34  Podľa zverejnených položiek neskoršej zbierky sa tak 
môžeme len domnievať, že značná časť tejto pomerne veľkej sumy bola 
poskytnutá Winterovcami, prípadne vynútená od majetnejších židovských 
rodín. 

Ak sa starý rok 1938 končil v znamení volieb do slovenského Snemu, nový 
rok 1939 začínal jeho slávnostným 1. zasadnutím. To sa konalo 18. januára. Aj 
táto historická udalosť našla odozvu v ľudáckych Piešťanoch. Podľa miestnej 
kroniky, „Piešťany sa oblečú do slávnostného rúcha. Domy bez výzvy sú 
ozdobené prápormi, vo výkladoch vidíme Hlinkove obrazy.“35 Obchody boli po 
celý deň zatvorené a vládol sviatočný odpočinok. Dopoludnia sa konala 
slávnostná sv. omša v katolíckom kostole (evanjelické bohoslužby sa 
nespomínajú – pravdepodobne žiadne v ten deň ani neboli – pozn. aut.) 

Piešťany kráčali „s duchom doby“ a línie „slovensko-nemeckého 
priateľstva“ aj po vonkajšej, organizačno-spolkovej stránke. Už 8. februára 
1939, teda ešte pred definitívnym rozbitím ČSR, tu bol založený miestny 
Slovensko-nemecký spolok.36 O priebehu tejto akcie sme oboznámení z hlásenia 
okresného náčelníka.37 Okrem zakladajúcich funkcionárov či verejne známych 
osobností z Piešťan (F. Reiter, F. Bielek, F. Boháč), či mimopiešťanských, ako 
aj zahraničných (redaktor Völkischer Beobachter a zároveň tajomník gestapa 
z Viedne L. Carbus, šéf štábu HG K. Murgaš a i.) sa ustanovujúcej schôdze 
v hoteli Metropol zúčastnilo údajne až 400 robotníkov. Zaujímavou črtou pro-
nacistických tendencií onej doby bola, okrem volania po slovensko-nemeckom 
priateľstve, aj deklarovaná snaha o sociálnu politiku, čo sa odrazilo aj 

                                                 
33 Pamätná kniha, s. 355. Piešťany mal v Sneme zastupovať miestny kandidát, notár Dr. Pavel 

Bagin. 
34 Tamže, s. 359-360. 
35 Tamže, s. 360. 
36 Rovnako vo februári bola v Piešťanoch založená aj miestna organizácia Freiwillige 

Schutzstaffel (FS). 
37 Holokaust na Slovensku. Zv. 3. Obdobie autonómie. (6. 10. 1938 – 14. 3. 1939), E. 

NIŽŇANSKÝ (zost.), Bratislava 2001, s. 206-207. 
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v prejavoch kandidátov (napr. Karola Murgaša). V tejto súvislosti je preto 
najzaujímavejšou poznámka okresného náčelníka, že z prítomných asi štyroch 
stoviek robotníkov „veľká čiastka bola predtým v komunistickej strane 
organizovaná“.38 

Už 12. februára „kontrovali“ gardisti veľkým, celookresným nástupom na 
Hlinkovom námestí. Prehliadku viedol A. Mach, zástupca hlavného veliteľa 
HG a zároveň šéf propagandy. Zameral sa najmä na správnosť riešenia „českej 
a židovskej otázky“ v tej podobe, ako ju navrhuje riešiť vláda. Týmto prejavom 
chcel docieliť o.i. pacifikáciu radiálneho krídla piešťanskej gardy, ktoré 
pokladalo vládny program za nedostatočný a žiadalo „ostrý“ zákrok.39 

Krátko nato, v noci zo 14./15. februára, ako aj o deň neskôr, sa v Piešťanoch 
objavilo množstvo ilegálnych letákov, čo úrady znova podrobne vyšetrovali. 
Nešlo však o letáky ilegálnej KSS, ako si to obvykle predstavujeme, ale 
o letáky radikálnych pro-nacistických živlov z Piešťan.40 Podľa žandárskeho 
spravodajského hlásenia z 23. februára 1939 bola tunajšia HG rozdelená na dva 
tábory – radikálny a umiernený. Radikáli v spojení s ďalšími osobami vraj 
neustále vyvolávali štvanie nielen proti židom a Čechom, ale aj sociálnu 
nenávisť, takže vznikla odôvodnená obava, že „obyvateľstvo nižších tried 
podnikne otvorený útok na židovských obyvateľov a ich majetky“. Medzi 
hlavných organizátorov tohto štvania patrili vraj miestny veliteľ HG Eugen 
Táborský či sokolovský farár František Boháč, správca ľudovej školy Boček či 
ďalší učiteľ Csenkey. 41  „Skupinka“ však neútočila len na „vonkajších“ 
nepriateľov, ale ostro napadala aj vysokých ľudáckych či gardistických 
predstaviteľov, za ich umiernenosť, ba dokonca údajné spolčovanie so židmi. 

Ako bezprostrední pôvodcovia letákov boli určení istý Walter Fargas, člen 
Deutsche Partei (predtým komunista), ďalší miestny Nemec Leopold Fiala 
a nakoniec Piešťanec-Slovák Ernest Dobiaš, „známy alkoholik, inak maliarsky 
pomocník“. Podľa policajného riaditeľa za vyvolávaním protižidovských nálad 
stojí predovšetkým Deutsche Partei, ktorej prívrženci sa takto chceli obohatiť 

                                                 
38 Upozorňujem na termín „organizovaná“, teda boli členmi KSČ, nie púhymi sympatizantmi. 

Z tohto pohľadu teda nebolo zásadného rozdielu medzi socializmami – akurát sa ten 
internacionálny zúžil na socializmus nacionálny. (Pozn. aut.) Tamže, s. 206-207. Kronikár 
uvádza počet prítomných v Metropole až na 800 (!) čo sa však zdá príliš (s. 360). 

39 Pamätná kniha, s. 361. 
40 Volalo sa v nich po vyhnaní „cudzích“ živlov z mesta, štvalo sa proti Winterovcom, vôbec 

proti„židoboľševíkom“, vyzývalo sa „do boja“ v duchu gardistickej piesne „Rež a rúbaj do 
krv“. Holokaust…, zv. 3, s. 212. 

41 Tamže, s. 208. 
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na židovských obchodoch. Usudzoval teda, že aj za touto piešťanskou akciou 
stáli „miestni Nemci a použili k jej prevedeniu nezodpovedných bezvýznamných 
živlov“.42 

Pri zmienkách o miestnych „Nemcoch“ sa však treba nachvíľu pristaviť. 
Často totiž nešlo o skutočných Nemcov, ale o miestnych občanov-Slovákov, 
ktorí sa chceli len zviezť na momentálnej vlne germánskej konjunktúry. Často 
po nemecky ani vôbec nevedeli. Vo februári 1939 uvádzal okresný náčelník 
v Piešťanoch počet Nemcov na 160 osôb (s. 208). Podľa sčítania z konca roka 
1938 sa však v Piešťanoch hlásilo k Nemcom len 84 občanov! 

Už ďalší radikálny nástup gardistov v meste, dokonca z celého okresu, 
spojený s prísahou, sa konal 12. februára 1939. Bolo tomu pri príležitosti 
nástupu niektorých členov na vojenskú službu 1. marca.43 

Oveľa väčšie výtržnosti sa v Piešťanoch udiali začiatkom marca 1939. 
Okresný náčelník dával aj tieto do priameho súvisu so založením Slovensko-
nemeckého spolku vo februári a činnosťou jeho aktivistov (v prvom rade farára 
Boháča a učiteľa Csenkeya). Za nenávistné reči a štvanie najmä voči 
Winterovcom, ktoré „nesporne sústavne poburovalo inačej dosť kľudnú 
verejnosť“, bol Csenkey preložený z Piešťan do Turzovky. Rovnako mal byť 
preložený aj farár Boháč zo Sokoloviec. To sa však nepáčilo mnohým 
obyvateľom Sokoloviec a Ratnoviec, kde farár pôsobil. Títo nespokojenci sa 
začali schádzať už 1. marca pri Obecnom dome v Piešťanoch, kde chceli svoj 
nesúhlas verejne demonštrovať. Išlo vraj asi o 250 osôb. 44  Csenkeyom 
poštvaný dav však nerešpektoval výzvy ani žandárstva, ani obecného notára 
Vilčeka. 2. marca boli preto J. Csenkey a F. Juriš četníkmi zatknutí. 

O deň neskôr, keď sa rozniesla správa o Csenkeyovom zatknutí, 
nespokojenci sa zišli znova. Hlúčik mladíkov najprv raboval v troch 
židovských pekárňach. Podvečer sa dav dožadoval pred okresným úradom 
prepustenia Csenkeya. Potom inzultoval farára Šindelára, aby vzápätí 
vyraboval ďalšie dva židovské obchody – jeden s konfekciou, druhý 
s cukrovinkami. Okolo 18. hod. žiadal prijal okresný náčelník Skyčák opatrenia 
na zlikvidovanie nebezpečnej situácia: Dav, ktorého počet odhadol na asi 1.000 
osôb, vyzval na rozchod. Namiesto rozchodu však „vzbúrenci“ zaútočili na 
príchodzích žandárov kamením, pričom viacerých ranili. Kronikár, ktorý 

                                                 
42 Tamže, s. 211. 
43 BAČA, R.: c. d., s. 214. 
44 Holokaust…, zv. 3, s. 213. Podľa kroniky „tlupa“ 300-400 osôb, z Ratnoviec a Sokoloviec, 

ako aj časti Piešťancov, vtrhla do centra 2. marca, kde pred obecným domom demonštrovala 
proti preloženiu Csenkeya a Boháča (s. 361-362). 
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incident taktiež opisuje, nazval dav „rozbesneným“. 45  K demonštrantom sa 
pridali aj viacerí gardisti. Situáciu musel v kritickej chvíli vyriešiť príchod 
vojenskej asistencie. Poriadok sa obnovil až o 23. hod., pričom bolo zatknutých 
40 výtržníkov. 46  Celkom bez následkov neostali však ani nasledujúce dni; 
okresný úrad totiž vydal 4. marca až do odvolania vyhlášku, podľa ktorej sa 
zakázalo v meste verejné zhromažďovanie a od 20. hod. do 5. hod. rána aj 
akékoľvek zdržovanie sa na ulici. Zatvoriť sa mali aj všetky výčapy 
a hostince.47 

Piešťanské nepokoje mali aj politický dosah; hneď 4. marca bol náčelník 
Vojtech Skyčák telefonickým príkazom ministra vnútra odvolaný. Na jeho 
miesto bol vymenovaný Jozef Mišík. Zároveň, ako povereník Krajinského 
úradu bol do Piešťan vyslaný Michal Lukachich, radca politickej správy.48 
Naopak, hlavní podnecovatelia nenávistného hnutia ostali na svojich postoch. 
Rozhodnutím biskupského úradu v Trnave bol totiž farár Boháč ponechaný aj 
naďalej v Sokolovciach a z vyšetrovacej väzby sa rýchle vrátil aj učiteľ 
Csenkey.49 

14. marec a čo bolo ďalej 

O dianí v meste počas pamätných marcových dní sa dozvedáme z hlásenia 
okresného náčelníka ministerstvu vnútra dňa 26. apríla 1939. Minister si totiž 
sám vyžiadal správu o pomeroch v meste. 

Ako následok demonštrácií začiatkom mesiaca četníci v dňoch 5.-10. marca 
vyšetrovali osoby, ktoré sa týchto demonštrácií zúčastnili, pričom asi 40 z nich 
zatkli a odviezli do Bratislavy. Tu ich držali v budove štátneho zastupiteľstva 
do 14. marca, kedy boli prepustení. Do Piešťan sa vrátili práve vo chvíľach, 
keď sa tu oslavovalo vyhlásenie samostatnosti. Práve tieto radikálne elementy 
boli znova prijaté do HG, „považovali sa za martýrov a vystupovali príliš 
sebavedome“. Už tu sa ukazoval jav, ktorí sa v národných dejinách často 
opakuje a ktorému sa ľudovo hovorí „prezliekanie kabátov“. Politickí 
odporcovia prechádzajú bez najmenšieho odporu či morálnych zábran na tú 
stranu, ktorá je pri moci. To potvrdzuje vo svojom hlásení o zatknutej skupinke 
                                                 
45 Pamätná kniha, s. 363. Kronikár z výtržností obvinil najmä ľudí z blízkych obcí, vraj 

Piešťanci „sami zabraňovali, aby nedošlo k ďalším väčším výtržnostiam“. Ťažko dnes 
posúdiť objektivitu tohto tvrdenia. 

46 Holokaust…, zv. 3, s. 214-216. 
47 Tamže, s. 216-217. 
48 Pamätná kniha, s. 363. 
49 BAČA, R.: c. d., s. 216. 
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„martýrov“ aj okresný náčelník, keď ich charakterizoval, že „väčšina z nich 
boli komunistického smýšľania a nepožívajú tu dobrej povesti.“50 

Oveľa dôležitejšou než dobrá povesť však bola v prípade definitívneho 
víťazstva ľudákov politická poslušnosť. „Hlinkovci“ v týchto chvíľach 
opojenia otvárali svoju náruč aj dovtedajším protivníkom – agrárnikom či 
komunistom, samozrejme ak prejavili dostatok lojality. Práve z týchto ľudí sa 
formoval najradikálnejší prúd, doslova spodina spoločnosti, ktorá bude svoju 
činnosť a uplatnenie nachádzať v prvom rade v antižidovských útokoch 
a zlodejine. 

Nový rozruch bol vyvolaný udalosťami okolo tzv. Homolovho puču. 
Správy o odvolaní premiéra Tisa začali do mesta dochádzať ráno 10. marca. 

V tom čase už vojsko obsadilo dôležité verejné budovy (poštu, železnicu, 
okresný úrad a pod.), tiež mosty. Na rozkaz miestneho posádkového veliteľa G. 
Studeného boli zatknutí a do Trenčína odvezení štyria verejní funkcionári 
(obecný účtovník F. Bielek, riaditeľ meštianky J. Baluška, správa št. ľud. školy 
J. Boček a riaditeľ živnostenského úverného ústavu J. Murgaš).51 

Podľa kronikára obyvateľstvo prijalo správu o puči „s rozhorčením“, nálada 
bola vraj „skľúčená“. Zaujímavé je, že inak mimoriadne agilní miestni ľudáci 
a gardisti práve v týchto hodinách úplne utíchli. Zrazu nebolo vôbec počuť 
o ľuďoch, ktorí ešte pred pár dňami „neohrozene“ vystupovali aj proti 
miestnym žandárom. Stačil príchod niekoľkých četníckych oddielov z Čiech 
a v meste bol úplný pokoj. Novoprišlí četníci zároveň vymenili vojakov.52 

Hlavné veliteľstvo HG nariadilo gardistom pohotovosť až 11. marca; rozkaz 
bol údajne vykonaný aj v Piešťanoch, pričom sa miestni gardisti začali 
vyzbrojovať a nasledovný deň, 12. marca, úplne vystriedali českých četníkov 
a prevzali „bezpečnostné služby“. „Rozoznávacím“ znamením im bola páska 
na rukáve. Pomáhali im pritom aj slovenskí četníci. 

O vyhlásení slovenskej samostatnosti sa Piešťanci dozvedeli o 13.20 hod. 
z rozhlasového prejavu A. Macha. „Neopísateľné nadšenie opanuje všetko 
obyvateľstvo, nadšenie sa zrkadlí vo všetkých tvárach, domy sa ozdobujú 
zástavami, vo večerných hodinách sprievod mestom.“ Konal sa slávnostný 
nástup HG a občanov pred Obecným domom, ku ktorému sa pridala aj Miestna 
organizácia (MO) Deutsche Partei. 

                                                 
50 Slovenský národný archív (SNA), f. Ministerstvo vnútra (MV), k. 15, č. 461/1939 

prezidiálne (prez.), hlásenie okresného náčelníka z 26. 4. 1939. 
51 Pamätná kniha, s. 363. Prepustení boli 14. marca. 
52 Podľa kroniky ich prišlo z Čiech asi 300-350, ubytovali sa v kúpeľných budovách (s. 364). 
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15. marca prebral funkciu posádkového veliteľa štábny kapitán Sojček, čím 
Slováci prevzali ozbrojenú moc v meste úplne do svojich rúk; dochádzali prvé 
správy o obsadení Čiech Nemcami, ako aj Podkarpatskej Rusi Maďarmi. 
Slovenskí záložní dôstojníci skladali postupne prísahu novému režimu. 

Napriek zdanlivému prebratiu ozbrojenej moci do slovenských rúk, tesne po 
14. marci nebolo obyvateľstvu západného okraja Slovenska vôbec zrejmé, aká 
budúcnosť ho čaká. „Po 14. marci prichádzalo nemecké vojsko do Piešťan 
a myslelo sa, že dôjde i do Piešťan“, stojí v dobovom hlásení. A skutočne, 
susedné mestečko Vrbové aj s priľahlým okolím načas obsadil Wehrmacht – 
ilúzie o slovenskej suverenite načas vyprchali. 

Poslední českí vojaci a dôstojníci odišli z Piešťan 25. marca.53 
Krátko po vzniku Slovenského štátu sa vzdal svojej funkcie, oficiálne zo 

„zdravotných dôvodov“, dovtedajší starosta, neľudák Michal Chrenko. 
Symbolom nástupu novej totality bola aj likvidácia verejných pamiatok 

súvisiacich s predchádzajúcim režimom. Tak napr. viditeľne si to odniesla 
pamätná tabuľa gen. Syrového. Z Legiodomu na Masarykovej ulici bola 
odstránená na príkaz miestneho veliteľa HG, hoci tu bola len pred pár 
mesiacmi, v januári 1938 ukladaná s veľkou pompou.54 

Správa o vtrhnutí maďarského vojska na východné Slovensko bola, podľa 
kroniky mesta, obyvateľmi prijatá „s kľudom“. Kronikár nezaznamenal ani 
žiaden nábor dobrovoľníkov z Piešťan do tejto vojny, ako tomu bolo v iných 
slovenských mestách.55 

 
Podľa všetkého bol súhlas s vyhlásením slovenskej autonómie, a neskôr aj 

slovenského štátu, (ktorý sa v ľudových masách chápal ako záchrana pred 
rozdelením Slovenska), väčšinový. Každopádne, prejavy nejakého verejného 
odporu či aspoň nesúhlasu zaznamenané nemáme. Prijatie nového režimu, resp. 
štátnosti, uľahčoval aj ten objektívny fakt, že po stránke náboženskej boli 
obyvatelia mesta z veľkej väčšiny katolíckej orientácie, čo akosi prirodzene 
vplývalo na následnú inklináciu k politike katolícky deklarovanej HSĽS. 

To však neznačí, že sa novému režimu dostalo aj všeobecnej finančnej a 
hmotnej podpory. 

                                                 
53 Pamätná kniha, s. 366. 
54 O gen. Syrovom sa písalo v oslavnom duchu, slávnosť odhalenia sa konala za účasti 

všetkých úradov, spolkov, vojska, detí a vôbec obyvateľstva ako „ demonštrácia za čs. 
jednotu“! ( Pamätná kniha, s. 334). Neprešiel ani rok, a po „československej jednote“ 
neostalo ani chýru, ani slychu… 

55 Tamže, s. 366. 
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Obecné zastupiteľstvo síce 20. marca odhlasovalo pôžičku na hospodársku 
obrodu Slovenska v čiastke 100.000 Ks, ale čo sa týka konkrétnej podpory 
obyvateľstva, to bolo už horšie. Okresný náčelník z Piešťan písomne sťažoval, 
že „pri preskúmaní úpisov … bolo zistené, že niektorí zámožnejší občania 
nepomerne málo značili“ a nepriamo konštatoval, že finančný, ale aj morálny 
dosah akcie nebol taký, ako by bolo želateľné. Z tohto dôvodu prikázal 
všetkým notárom vo svojom obvode, aby „zámožnejších“ občanov vyzývali 
k prispeniu.56 Pri prezeraní niektorých zoznamov darcov sa nemožno ubrániť 
dojmu, že akcia bola záležitosťou len nepatrného množstva jednotlivcov. Sotva 
ju teda možno označiť za úspešnú. Navyše, časť peňazí na „slovenskú obrodu“ 
bola jednoducho pod hrozbou násilia vynútená gardistami od miestnych 
židov.57 

Židovská otázka a výtržnosti gardistov 

Aj v Piešťanoch žila v medzivojnovom období pomerne silná židovská 
komunita. 58  Po nástupe nacistov k moci sa preto Piešťany dostali pod ich 
drobnohľad, boli pokladané za „zažidovčené“ mesto.59 Pochopiteľne, lákadlom 
bol predovšetkým židovský majetok, najmä Winterovské kúpele. 

Po celý čas trvania ľudáckeho režimu, od októbra 1938 až do samého 
zániku, niesla vlajku protižidovského boja HG. Avšak nielen garda bola jeho 
hnacím motorom: „boj“ proti židovstvu sa viedol aj po širokej línii štátneho 
a straníckeho aparátu všetkých úrovní, a žiaľ, aj medzi niektorými 
duchovnými. 

Prvým protižidovským excesom režimu boli deportácie nemajetných židov 
zo slovenských okresov v jeseni 1938. Tieto sa konali na osobný príkaz 
vtedajšieho predsedu vlády Slovenskej krajiny Dr. J. Tisa dňa 4. a 5. novembra. 

                                                 
56 ŠAP Trnava, f. Notársky úrad (NÚ) Banka, prez., k. 1, prípis okresného náčelníka a 26. 5. 

1939. V piešťanskom obvode, paradoxne, najviac prispela pôvodne židovská rodina 
Winterovcov, (až 40. tis. Ks), kým napr. príslušníci HG v Banke spolu dokázali obetovať 
len 100 Ks ! Tamže, hlásenie NÚ Banka zo 7. 7. 1939. 

57 BAČA, R.: c. d., s. 218. 
58 Vo väčšom počte žili v Piešťanoch ako prisťahovalci z Moravy už v 18. st. V 1851 tu žilo 

105 židov, koncom 19. st. 525, v 1930 už 1344! BARKÁNY, E.-DOJČ, Ľ.: Židovské 
náboženské obce na Slovensku. Bratislava 1991, s. 202-203. 

59 Napr. v správe D. Wisliczenyho zo 17. 12. 1940 pre A. Eichmanna“ boli označené za 
„zvlášť zažidovčené“ mestá Žilina, Nitra, Topoľčany, Piešťany, Vrbové a Trenčín. 
Holokaust na Slovensku. 4. Dokumenty nemeckej proveniencie, E. NIŽŇANSKÝ (zost.), 
Bratislava 2003, s. 67. 
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4. 11. totiž dostali okresné úrady, vrátane piešťanského, nariadenie, aby vo 
svojich obvodoch zadržali nemajetných židov a deportovali ich za nové štátne 
hranice s Maďarskom. Akciu mali po technickej stránke vykonať četníci 
v spolupráci s gardistami. Išlo vôbec o prvý mocenský zákrok ľudáckej vlády 
voči židom.60 Z Piešťan bolo podľa dobových údajov deportovaných v dňoch 
4-5. novembra 1938 celkovo 101 židov.61 

Aj keď deportačnú akciu sám Tiso už 7. novembra nariadil zlikvidovať, 
tento jeho krok dával tušiť kontúry surovej protižidovskej politiky 
v nasledujúcom období. Okrem samotných vládnych nariadení bola v prípade 
protižidovských akcií nepochybne dôležitým prvkom aj „aktivita“ na nižších 
miestach štátnej správy, resp. podpora samotného obyvateľstva. Treba 
konštatovať, že v tomto smere v Piešťanoch nachádzame iniciatívnych ľudí od 
samého začiatku režimu. Konkrétne v prvom období režimu najagilnejšie proti 
židom vystupoval katolícky farár František Boháč v blízkych Sokolovciach, 
kde bol súčasne aj starostom obce. Boháč bol známy verejnými výrokmi typu 
„modliť a udrieť, žida pri krste pod vodou držať 10 minút“ a pod. 62  Ako 
zaznamenáva kronikár, už 7. novembra 1938 prišiel tento spolu s istým 
Emilom Blaškom, obaja ozbrojení poľovníckymi puškami, so skupinou 
gardistov k miestnemu židovskému obchodníkovi a krčmárovi Edmundovi 
Lövymu. Tomuto živnostníkovi – hoci dovtedy voči nemu neboli žiadne 
sťažnosti – zabavili trafiku, liehové nápoje, ako aj tovar z obchodu. Údajne 
v prospech obce, pričom poškodený musel podpísať zmenku, že žiadnu 
náhradu za zhabané veci nežiada.63 

Mimoriadne rušné boli, najmä „vďaka“ gardistom, aj jarné dni roku 1939. 
Po 14. marci sa protižidovské tendencie vo všeobecnosti umocnili; HSĽS totiž 
už nestálo nič v ceste realizovať aj jej protižidovskú politiku, samozrejme za 
neskrývanej podpory nacistov. Možno však k už k prvotnej tvrdosti 
protižidovských výpadov sčasti prispela aj zlá sociálno-ekonomická situácia 
väčšiny obyvateľstva. 

Koncom marca vypukla totiž nákupná panika, z pultov zmizli najmä odevy, 
obuv, ale aj iné komodity. Veľmi narástla aj nezamestnanosť. Mesto nemalo 
možností a prostriedkov na prevádzkovanie tzv. verejných prác, ktoré dovtedy 

                                                 
60 NIŽŇANSKÝ, E.-SLNEKOVÁ, V.: Deportácie Židov za autonómie Slovenska 4.-5. 11. 

1938. S tud ia  His to r i ca  Ni t r i ens i a  5 , 1996, s. 72. 
61 Tamže, príloha I, s. 100. 
62 Holokaust …, zv. 3, s. 207. Boháč napádal konkrétne aj miestneho farára Šindelára za 

údajné prekrsťovanie židov. 
63 ŠAP Trnava, f. NÚ Banka, k. 1, dejiny židovstva v obci Sokolovce, č.j. 150, 26. 9. 1942. 
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tvorili akúsi pracovnú zábezpeku. Súkromné podnikanie sa úplne utlmilo. Už 
od predošlého roka, v súvislosti s medzinárodnými otrasmi, neskôr aj 
nemeckou devízovou politikou voči Slovensku, veľmi prudko poklesol počet 
zahraničných návštevníkov kúpeľov. Obmedzená bola aj štátna podpora. 
Piešťany mali už na jar úplne vyčerpaný svoj finančný rozpočet, takže bolo 
nutné robiť verejnú zbierku. Nielen finančných prostriedkov, ale aj potravín či 
šatstva pre chudobných.64 

Už 24. marca sa začalo exekučné vymáhanie údajných daňových 
nedoplatkov u židov, pričom veľmi ochotne asistovala miestna HG. Tá židom 
zároveň svojvoľne zabavovala rádiá. Obchody sa už v marci ozdobili veľkými 
nápismi „Žid“, čo rozhodne neslúžilo prospechu a dobrému obrazu Piešťan ako 
kúpeľného miesta, kam prichádzali návštevníci z celého sveta.65   

Aj v „bezpečnostnej“ službe si gardisti počínali až príliš sebavedome – 
zabavovali dokonca súkromné autá, rekvirovali zásoby benzínu, svojvoľne 
konali kontroly a stráže na mostoch, pošte, okresnom úrade, cestách či 
križovatkách. V tomto smere však Piešťany neboli celkom raritou.66 

V polovici apríla piešťanská HG židom zakázala vstup do verejných 
miestností a vyvesovala nenávistné plagáty. 67  Znova sa „vyznamenal“ aj 
sokolovský farár Boháč. V apríli 1939 totiž spolu s príslušníkmi Deutsche 
Partei z Piešťan pochytal asi 12 židov z okolia a všetkých zatvorili do pivnice 
na sokolovskom veľkostatku, ktorí mali v prenájme už 12 rokov iní židia – 
Jozef a Jeanetta Beck. Tu miestni gardisti zadržaných týrali. Za ten čas miestni 
občania vyrabovali Lövyho obchodík. Tento prípad mal aj súdnu dohru. 68 
Podľa všetkého však bolo zatknutých ešte viac.69 

                                                 
64 Pamätná kniha, s. 367. Ani táto podpora vraj biedu, najmä robotníckych rodín, neodstránila, 

a každý čakal na prácu. 
65 SNA, f. MV, k. 15, č. 461/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 26. 4. 1939. 
66 Gardisti si uzurpovali štátno-bezpečnostné služby napr. aj Trnave, kde okrádali ľudí. Pozri 

SOKOLOVIČ, P.: Hlinkova garda v Trnave v období od 14. marca 1939 do salzburských 
rokovaní. Rigorózna práca. KH FF UCM Trnava 2005, s. 31 a n. Tiež Pamätná kniha, s. 
367-368. 

67 Pamätná kniha, s. 368. O.i. v plagáte stálo: „Našou povinnosťou je nekupovať u židov… 
Neničme majetok židov, ale bedlivo ho strážme, lebo dnes-zajtra celý prejde do vlastníctva 
slovenského národa. Kto ešte aj dnes podporuje žida, je zradcom národa“, alebo sa židia 
paušálne obviňovali zo zodpovednosti za arbitráž „len zásluhou židov sa dostalo … 276.000 
Slovákov opäť do Maďarska“ a pod. 

68 Tamže. Kronikár píše, že súd „niekoľkých posúdil i bezpodmienečne a k náhrade škody“. 
69 BAČA, R., c. d., s. 217 uvádza, že pod vedením J. Čima bolo 18./19. 4. zatknutých 20 

piešťanských židov, 19. 4. ďalších 18, ktorých ale šikanovali v Piešťanoch. 
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O týraní zadržaných židov informoval ministerstvo vnútra aj okresný 
náčelník. Ako doslova píše, piešťanskí židia boli v Sokolovciach „trýznení 
takto: Židom sa zaviazali oči šatkou, boli vyzlečení, bití žilou a pritom sa do 
povale strieľalo.“ Židia zatknutí v bývalom Robotníckom dome museli zas 
cvičiť na náradí, hrazde, bradlách, koni, pričom boli tiež bití žilami. 70 
Násilnosti však nezasiahli len židov. Kronikár tento stav mocenskej svojvôle 
v meste opísal nasledovne: „18. IV. Miestna HG zadržiava a zatýka židov 
a týchto uväzní. Z árijcov tých, ktorí sa údajne previnili proti slovenskému 
národu. S týmto zatýkaním úrady nemajú nič spoločného – stane sa to bez ich 
súhlasu a spoluúčinkovania“.71 

Okrem krikľúňov z HG začali panovačne vystupovať najmä miestni Nemci, 
resp. ľudia, ktorí v sebe „objavili“ nemecké korene. Tak napr. 18. marca sa na 
okresný úrad dostavil vedúcich tunajšej nemeckej skupiny František Reiter. 
Aby pozdvihol svoju autoritu, doviedol sa sebou aj štyroch uniformovaných 
príslušníkov nemeckej polície SD. Títo návštevníci okresnému 
náčelníkovi nariadili (!), aby boli v Piešťanoch všetky židovské obchody 
označené veľkými písmenami „Žid-Jude“. Nariadili takisto, aby boli všetkým 
židom odobraté rádiá, aby tak vraj nemohli počúvať sovietsky rozhlas. 
Okresného náčelníka sa vypytovali na emigrantov, na „podvratnú“ činnosť 
miestnych kňazov a pod. Na jeho otázku, na čí príkaz prišli, odpovedali, že „na 
rozkaz veliteľstva z Uherského Hradišťa“, pričom poznamenali, že „hranice 
štátu nie sú presne určené“. 72 

Už „slávnostnejšie“ to vyzeralo v nasledujúce dni, keď sa v meste 
oslavovali Hitlerove 50. narodeniny. V ich predvečer, 19. apríla, boli viaceré 
budovy vyzdobené slovenskými aj nemeckými zástavami. O 20. hod. nastúpila 
Hlinkova garda a Deutsche Partei, nakoniec sa konal lampiónový sprievod. 
Sprievodu sa však napodiv nezúčastnili len gardisti, Nemci či úradníci, ale aj 
„hojný počet obecenstva“. To mohlo z balkóna obecného domu počuť reč 
gardistického veliteľa B. Vilčeka o „význame osobnosti A. Hitlera pre štát 
slovenský“, pričom bol jubilantovi zaslaný aj pozdravný telegram.73 

Na druhý deň, 20. apríla, oslava Führera pokračovala a to slávnostnou 
akadémiou v kúpeľnom divadle, za účasti Ľudovíta Mutňanského, veliteľa 
Zahraničnej HG. 

                                                 
70 SNA, f. MV, k. 15, č. 443/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 24. 4. 1939. 
71 Pamätná kniha, s. 369. 
72 SNA, f. MV, k. 15, č. 461/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 26. 4. 1939. 
73 Pamätná kniha, s. 369. Tiež BAČA, R.: c. d., s. 217. 
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Na Vodcove narodeniny boli spomínaní trýznení židia prepustení, pričom 
im bolo pohrozené, že ak vec prezradia, budú znova zatknutí a ešte viac týraní. 
Židia pochopiteľne hrozby nebrali na ľahkú váhu a nik z nich sa ani len 
neopovážil sťažovať na úradoch. Viacerí z nich však údajne po incidente 
odcestovali k príbuzným do Bratislavy. Protižidovské výčiny sa tým však 
neskončili, lebo hneď na druhý deň bol zatknutý Dr. Wohlstein a pokračovalo 
aj verejné šikanovanie ďalších židov. 

Okresný náčelník za hlavného iniciátora výtržností označil Jozefa Reissa. 
Pravdepodobne on dal zhotoviť veľkú štandardu s nápisom „Na Slovensku 
rastie mach, vyčistí ho Šaňo Mach“ a „Mutňanský ide, pozor žide“, pričom 
tento transparent museli dvaja židia nosiť po meste za asistencie jedného 
gardistu. 74 

Miestni Nemci, spolu najradikálnejšími gardistami, sa postavili proti 
okresnému veliteľovi HG Bohdanovi Vilčekovi, ktorého ordneri 
demonštratívne nevpustili na oslavy narodenín A. Hitlera, ktoré sa konali 20. 
apríla 1939 v miestnom divadle, lebo je vraj „protinemeckého zmýšľania“.75 

 
Uvedené výtržnosti sa konali ešte v období, keď ľudácka vláda aspoň 

čiastočne dbala na ich negatívnu reflexiu u západných mocností. Pokúsila sa 
ich preto aspoň čiastočne riešiť aj po stránke trestnej zodpovednosti. Na príkaz 
predsedu vlády Jozefa Tisa boli v noci z 21./22. apríla zaistení a dodaní do 
Zaisťovacieho tábora v Ilave 10 spolupáchatelia uvedených násilností. 
Konkrétne František Reiter, vedúci miestnej FS, Jozef Beluška, Ján Boček, 
Rudolf Čimo, Ladislav Sabo, Štefan Pflüger, Michal Hudcovič, Ernest Dobiaš, 
Štefan Tlstovič a Ján Košinár. Naopak, hlavnému iniciátorovi Jozefovi 
Reissovi, ako aj ďalším štyrom násilníkom sa podarilo útekom zatknutiu 
vyhnúť (Jozef Murgaš76, František Juraščík, Ladislav Sopko, Štefan Gubala). 

Zatknutý nebol nakoniec ani sokolovský starosta a farár Boháč, ktorý mal 
rovnako účasť na týraní židov. Na kňaza reagoval navyše dosť netradične. Keď 
si žandárska hliadka prišla aj po neho, túto privítal slovami „čo ma po 
slovenskej vláde a nech sa mi niekto opováži vstúpiť do bytu, zastrelím ho“. 
Nakoniec žandárom ani dvere neotvoril, takže tí museli s dlhým nosom odísť. 
Podali však na neho aspoň trestné oznámenie.77 

                                                 
74 SNA, f. MV, k. 15, č. 443/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 24. 4. 1939. 
75 Tamže. 
76 Kronikár však uvádza, že J. Murgaš zatknutý bol (Pamätná kniha, s. 370). 
77 SNA, f. MV, k. 15, č. 443/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 24. 4. 1939. 
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Ráno 22. apríla už pred 7. hod. sa zhromaždilo pred Hlinkovým domom 
v Piešťanoch podľa odhadu asi 250 – 300 gardistov, s cieľom dosiahnuť 
prepustenie ich zaistených kumpánov. Svoj cieľ chceli dosiahnuť za pomoci 
hrozieb a sily. Viacerí z nich prišli totiž ozbrojení. Dokonca hneď ráno žiadali 
o pomoc kumpánov z Nového Mesta a Trnavy. Pomoc im údajne aj bola 
prisľúbená, gardisti mali byť zvážaní nákladnými autami. Sokolovský farár 
Boháč osobne žiadal o pomoc zas gardistov z neďalekých Otrokoviec, aby 
prišli spraviť „poriadok“ do Piešťan. Do udalostí sa zamiešali aj nemeckí 
četníci zo „Schutzony“, ktorí sa vyhrážali vrbovskému notárovi, že ak sa 
potvrdí zatknutie Nemcov v Piešťanoch, začnú oni zatýkať vrbovských židov. 

Pod dojmom tejto atmosféry sa nakoniec rozhodlo, že četníci proti 
gardistom nezasiahnu, iste by totiž došlo ku krviprelievaniu. Vec mal riešiť 
vyslaný zborový veliteľ HG z Bratislavy Rudo Strieženec. Tomu sa podarilo 
agresívnych gardistov aspoň čiastočne upokojiť, keď títo nerešpektovali 
žandárov. Dopoludnia docielil aspoň ich presun z námestia dovnútra Hlinkovho 
domu. Tým sa však divadlo nekončilo. Medzitým totiž došla deputácia HG 
a miestnych Nemcov na okresný úrad a „s nesmiernou vyzývavosťou“ žiadali 
okamžité prepustenie ich vodcu F. Reitera. „Vy ste nám zatkli nášho vodcu, 
spravili ste nám takúto hanbu – za nami stojí Führer Hitler a Vy ste sa 
opovážili proti nám takto zakročiť“ a pod. Pochopiteľne, gardisti a Nemci 
obviňovali náčelníka z toho, že zatknutie sa udialo „na ochranu židov“. Žiadali 
okamžité prepustenie kumpánov, predovšetkým Reitera. Inak sa vyhrážali 
prelievaním krvi, pričom sa okresnému náčelníkovi osobne vyhrážali, hroziac 
päsťami. 78 

Ktovie, ako by sa spor vyvíjal ďalej, ak by predseda vlády Tiso nevydal sám 
rozkaz na ústup. Výpomocné oddiely četníctva dostali totiž „zvonka“ rozkaz na 
úplný odchod. Miesto nich konali „služby“ samotní gardisti a miestni četníci. 
Popoludní sa už po meste rozchýrila správa, že „sa vrátia osoby do Ilavy 
zavlečené“. K tomu skutočne aj došlo po 17. hodine, keď sa výtržníci vrátili 
z Ilavy s gloriolou „trpiteľov“ a boli gardistami či FS „slávnostne privítaní“79 

Prvé kroky kriminálnikov smerovali na okresný úrad, kde sa dožadovali 
„vysvetlenia“ ich zatknutia s takou aroganciou a brutalitou, že ich za to znova 
museli četníci vyšetrovať.80 

                                                 
78 Tamže. 
79 Pamätná kniha, s. 370. 
80 Tamže. 
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Skupinka zatknutých, na čele s J. Reissom, J. Murgašom a Nemcom 
Dischkom sa začali vyhrážať za ich zatknutie, ako si vraj okresný náčelník 
mohol také čosi dovoliť. „František Reiter bol agresivný, päsťou mi hrozil, že 
si to odnesiem, že som týmto činom skoro zničil Slovenský štát, že pre pár Židov 
musela zakročiť i Viedeň a Berlín, že tento škandál bude po všetkých novinách, 
a že len teraz nastane poriadok, ktorí oni spravia.“ Náčelníkovi sa ušli aj 
nadávky typu „židoboľševika“, že vraj „drží so Židmi“ a preto je proti nim. 
Mal vraj napísať, že v meste je „poriadok“ a nie dávať príkaz k zatknutiu 
gardistov, vraj „poslúcha štváčov“, čo si „odnesie“. Vrcholom bezohľadnosti 
a poníženia predstaviteľa štátnej správy bolo, keď prítomný Dischka pred ním 
začal spisovať zápisnicu. „Postavenie moje bolo hrozné – nevedel som, kto ich 
prepustil – čo sa stalo na ministerstve a bol som v ohni hrozieb“, takmer sa 
žaloval v hlásení. Trval však na tom, že poriadok porušený bol, že bolo 
potrebné zaistiť bezpečnosť života bez ohľadu na to, „či sú ohrozovaní Cigáni, 
Židia alebo iní. Dnes sa napádajú Židia a zajtra sa môžu nezodpovedné živly 
obrátiť i proti arijcom“, vyslovil takmer prorocké slová.81 

Strieženec zas vytýkal náčelníkovi, že spravil „nešťastný krok“, vraj 
zatýkanie a trýznenie židov nestálo za zásah četníkov, lebo vraj „od 6.-ho 
októbra robíme to všade.“ Ilegálne koncentračné tábory pre židov vraj fungujú 
už napr. v Michalovciach, či v Trnave, kde je 48 zatknutých. „Keď židovi 
soberiem i milion“ – „argumentoval“ Strieženec. Chybou vraj z ich strany bolo 
len to, že keď raz židov zatkli, nemali ich viac prepúšťať. „Keď sa už zatkne, 
nech už sedí“. Židov, čo ušli do Bratislavy, dá vraj na mieste pochytať, čo sa 
vraj sčasti už aj stalo. „Medzi rečou“ agresívny Strieženec oznámil, že pozbavil 
velenia HG v okrese B. Vilčeka. (Vilček bol známy svojou príslušnosťou 
k umiernenému krídlu – pozn. aut.) Stalo sa tak vraj na osobné udanie Jozefa 
Murgaša, oblastného veliteľa. Murgaš týmto spôsobom dočasne prevzal aj 
Vilčekovu funkciu. Akoby ani to nebolo dosť, gardisti vraj chystali ďalšiu 
odvetu za vykonané zatknutie. Na príkaz zborového veliteľa R. Strieženca mala 
piešťanská HG vraj zostaviť zoznam osôb, ktoré treba v meste zatknúť preto, 
že sa postavili proti nej. 

                                                 
81 SNA, f. MV, k. 15, č. 443/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 24. 4. 1939. V tento deň (24. 

4.) si náčelník telefonicky overoval, kto vlastne stojí za prepustením gardistov z Ilavy. Na 
riaditeľstve tábora v Ilave dostal odpoveď, že to bolo na „rozličné“ intervencie gestapa, 
„rozličné“ intervencie HG ako aj tajomníka p. ministra. Ani voči farárovi Boháčovi nebola 
vôľa trestne pokračovať – prokuratúra v Trenčíne sa vyhovorila na „vlažnosť“ štátneho 
zastupiteľstva a jej „nepresvedčivé“ úpravy postupu v týchto veciach. 
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Náčelníka mohol utešiť aspoň prísľub, že HG zachová „poriadok“, len aby 
privolaní cudzí žandári boli odvolaní späť. „V dôsledku tohto stavu nemohlo 
byť prikročené k odzbrojeniu HG v Piešťanoch a nemohly byť zaistené ostatné 
pôvodne určené osoby do zaisťovacieho tábora“, píše nie bez istej dávky 
sklamania okresný náčelník.82 

Hoci popoludní 23. apríla bol už v Piešťanoch relatívny pokoj, sebavedomie 
piešťanských gardistov sa ukázalo aj teraz. Pred štátnou mocou neustúpili 
a zbrane, ako bolo nariadené, na okresný úrad neodovzdali. Kvôli tomuto sa 
musel 24. apríla do mesta dostaviť osobne šéf propagandy A. Mach 
a piešťanské udalosti sa dostali aj na program rokovania vlády 25. apríla. 
Aspoň časť zbraní bola konečne gardistami odovzdaná nasledujúci deň.83 

 
Výtržnosti piešťanských gardistov, Nemcov a s nimi spolčených rôznych 

sociálne aj morálne najnižšie stojacich osôb, ich nevídaná aktivizácia, boli 
nedobrým znamením nielen pre „židovské obyvateľstvo“, ako to napísal 
miestny historik,84 ale vôbec pre všetkých obyvateľov, ktorí si zachovali istú 
kresťansko-občiansku dôstojnosť a praobyčajnú ľudskú slušnosť. Okrem toho 
svojim významom a dosahom nepochybne prekročili hranice mesta; ukázali 
charakter ľudáckeho režimu ako aj jeho postavenie voči Ríši. Zároveň sa tu, 
najmä počas aprílových udalostí, výrazne ukázal aj postoj predsedu vlády J. 
Tisa, ktorý sa v zásadných oblastiach štátnej politiky a ochrany zákonnosti 
neodvážil otvorene postaviť voči radikálno-nacistickému prúdu a vyhrážkam. 
Skôr ustupoval, prípadne sa štylizoval do role „mŕtveho chrobáka“, čo sa 
ukázalo v nasledujúcich rokoch ešte viackrát. 

Gardistami a miestnymi nacistami spôsobené incidenty boli takisto 
nebezpečným precedensom do budúcnosti. Nielen voči židom, ale voči 
všetkým občanom, ktorí odteraz mohli jasne vidieť, že ochranu štátnych 
a policajných orgánov pred svojvôľou rôznych dobrodruhov oblečených do 
uniforiem HG či FS len sotva môžu očakávať. Piešťany teda z tohto pohľadu 
neboli žiadnou výnimkou. Snáď tu boli len o čosi horlivejší, resp. hlučnejší, 
ako inde. 

  
          

                                                 
82 SNA, f. MV, k. 15, č. 443/1939 prez., hlásenie okr. náčelníka z 24. 4. 1939. 
83 Pamätná kniha, s. 371. BAČA, R., c. d., s. 219 však uvádza odovzdanie až 28. 4., a to 63 

pušiek a 5 revolverov, čo však pokladá len za zlomok zbraní nakradnutých židom, resp. 
získaných od českého vojska. 

84 BAČA, R., c. d., s. 214. 



Historické rozhľady III / 2006 

 

333 

 

  
Autor: 
PhDr. Martin LACKO 
Katedra histórie FF UCM 
Trnava 

Posudzovateľ: 
PhDr. Karol JANAS, Ph.D. 
Katedra verejnej správy 
Trenčianska univerzita A. Dubčeka 

 


